

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

свидетеля ЯМАДА Отозюо.

17 ноября 1949 года. гор. Хабаровск.

Допрос начат в 12 часов,
допрос окончен в 16 час.

18/XI-49г.

С перерывом с 17 до 21 и
с 1 час. до 10 часов.

Об ответственности за дачу ложных показаний по ст. 95
УК РСФСР предупрежден - /подпись/.

Допрос ведется на русском языке через переводчика
японского языка ЦВИРОВА Е.В., который за заведомо
ложный перевод предупрежден по ст. 95 УК РСФСР.
/Подпись/.

ВОПРОС: Назовите все подчиненные Вам отряды и учреждения,
занимавшиеся изысканиями и массовым производством
бактериологического оружия ?

ОТВЕТ: К числу подчиненных мне частей, занимавшихся изыскани-
ями и массовым производством бактериологического оружия
относятся отряд № 731, отряд № 100 и их филиалы.

ВОПРОС: Какие цели и задачи стояли перед филиалами отрядов
№ 731 и № 100 ?

ОТВЕТ: Указанные филиалы занимались противозидемической ра-
ботой. Насколько мне известно, вопросами подготовки
бактериологической войны филиалы не занимались.

ВОПРОС: Вам зачитываются показания обвиняемого НИСИ от 14 нояб-
ря 1949 года стр.4, из которых усматривается, что фили-
алы 731 отряда были снабжены необходимым оборудованием
для массового производства бактериологического оружия.
Вы подтверждаете эти показания ?

ОТВЕТ: Зачитанные мне показания обвиняемого НИСИ я считаю
правильными. Поскольку филиалы являлись составной
частью отряда, они также обеспечивали работу по подго-
товке бактериологического оружия.

ВОПРОС: Какие конкретные цели и задачи ставились перед отрядами
№ 731 и № 100 ?

ОТВЕТ: Основной целью отрядов № 731 и № 100 являлась подго-
товка бактериологической войны. Кроме того, на эти отряды
возлагалась задача проведения противозидемической рабо-
ты и водоснабжение частей квантунской армии. Касаясь

вопроса о деятельности отрядов № 731 и 100 по подготовке бактериологической войны следует отметить, что отряд № 731 занимался изысканием и производством бактериологического оружия, предназначавшегося для массового уничтожения людей. Деятельность отряда № 100 в этом направлении была несколько уже и сводилась к изысканиям и производству бактериологического оружия для осуществления диверсий по уничтожению скота и заражению злаков.

ВОПРОС: Кем осуществлялось практическое руководство работой отрядов № 731 и № 100 по подготовке бактериологического оружия?

ОТВЕТ: Непосредственное руководство работами отрядов № 731 и № 100 по подготовке бактериологического оружия осуществлялось санитарными и ветеринарными управлениями, а также оперативно-стратегическим отделом штаба квантунской армии.

ВОПРОС: Кем осуществлялось общее руководство названными выше управлениями и отделом?

ОТВЕТ: Общее руководство осуществлялось главнокомандующим квантунской армией.

ВОПРОС: Имело ли отношение к вопросам подготовки бактериологической войны военное министерство и генеральный штаб Японии?

ОТВЕТ: Да, некоторое отношение они безусловно имели.

ВОПРОС: В чем конкретно выражалось руководство деятельностью отряда № 100 и его филиалов ветеринарным управлением квантунской армии, возглавляемым генерал-лейтенантом ветеринарной службы ТАКАХАСИ?

ОТВЕТ: Генерал-лейтенант ветеринарной службы ТАКАХАСИ, являясь начальником ветеринарного управления штаба квантунской армии осуществлял руководство деятельностью отряда № 100 в направлении изысканий, экспериментов и массового производства бактериологического оружия.

ВОПРОС: В чем выражалось руководство деятельностью отряда № 731 по подготовке бактериологической войны? со стороны начальника санитарного управления квантунской армии генерал-лейтенанта медслужбы КАДЗИЦУКА?

ОТВЕТ: Генерал-лейтенант медслужбы КАДЗИЦУКА осуществлял руководство научно-экспериментальной работой отряда № 731 по изысканию и массовому производству бактериологического оружия.

ВОПРОС: Расскажите о роли оперативно-стратегического отдела штаба квантунской армии по руководству отрядами № 731 и № 100!

ОТВЕТ: Подчиненный мне оперативно-стратегический отдел осуществлял руководство в вопросах производства необходимого количества бактерий, обеспечением техническим оборудованием, а также подготовкой квалифицированных кадров для укомплектования штатов отрядов № 731 и № 100.

ВОПРОС: В чем заключалась роль оперативно-стратегического отдела в разработке планов применения бактериологического оружия?

ОТВЕТ: Я думаю, что штабом Квантунской армии планы по применению бактериологического оружия не составлялись. Во всяком случае лично мне такие планы не докладывались. Я считаю, что такие планы должны были разрабатываться Генеральным штабом Японии.

ВОПРОС: Вам зачитываются показания свидетеля МАЦУМУРА Томокацу от 16/XI-49 года, из которых видно, что производимое бактериологическое оружие должно было быть использовано против СССР. Вы подтверждаете эти показания ?

ОТВЕТ: Да, подтверждаю. Однако, в своих показаниях генерал-майор МАЦУМУРА говорит не о планах, а о методах применения бактериологического оружия, которые исследовались штабом квантунской армии.

ВОПРОС: И эти методы должны были быть использованы против СССР ?

ОТВЕТ: Как я уже сказал ранее, о планах применения бактериологического оружия я осведомлен не был.

ВОПРОС: В таком случае, что вы имели в виду, заявив на депресе 3 ноября 1949 года стр.2 о том, что подготовка бактериологических средств войны велась главным образом против Советского Союза ?

ОТВЕТ: Эти показания я полностью подтверждаю, однако, я должен пояснить, что подготовка бактериологической войны велась не только против Советского Союза, но и против других государств.

ВОПРОС: Уточните, какие государства вы имеете в виду ?

ОТВЕТ: Главным образом Советский Союз, а также Китай, Монгольскую Народную Республику, Соединенные Штаты Америки и Англию.

ВОПРОС: Какие конкретные мероприятия были проведены по подготовке бактериологической войны против СССР ?

ОТВЕТ: Применительно к Советскому Союзу подготовка бактериологической войны сводилась к проведению целого ряда исследований методов применения эпидемических бактерий, массовому производству бактериологического оружия и проведению опытов ~~применения~~ для установления эффективности действия тех или иных видов бактерий.

ВОПРОС: Расскажите какие же были выработаны методы применения бактериологического оружия ?

ОТВЕТ: Насколько мне помнится, основными и наиболее эффективными методами применения бактериологического оружия являлись: сбрасывание бактерий с самолетов и наземный способ применения бактерий. При помощи самолетов бактерии сбрасывались либо в виде специальных начиненных бомб или распылялись с помощью специальных приспособлений, имевшихся на самолетах. Наземный способ состоял в заражении бактериями людей, животных и скота.